

习近平总书记在人大湖南代表团谈着力推进供给侧结构性改革一周年,代表委员们认为——



这一年,供给侧改革发力足

经济日报·中国经济网记者 欧阳梦云 廉丹 于泳

习近平总书记谈供给侧结构性改革

推进供给侧结构性改革是我国经济发展进入新常态的必然选择,是经济发展新常态下我国宏观经济管理必须确立的战略思路。必须把改善供给侧结构作为主攻方向,从生产端入手,提高供给体系质量和效率,扩大有效和中高端供给,增强供给侧结构对需求变化的适应性,推动我国经济朝着更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的方向发展。

——2017年1月22日,习近平主持中共中央政治局第三十八次集体学习时强调

推进供给侧结构性改革,是综合研判世界经济形势和我国经济发展新常态作出的重大决策,各地区各部门要把思想和行动统一到党中央决策部署上来,重点推进“三去一降一补”,不能因为包袱重而等待、困难多而不作为、有风险而躲避、有阵痛而不前,要树立必胜信念,坚定不移把这项工作向前推进。

——2016年5月16日,习近平在中央财经领导小组第十三次会议上的讲话

制定好方案是做好供给侧结构性改革的基础。要把思想认识统一到党中央关于推进供给侧结构性改革的决策部署上来。去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板是工作重点,关系到供给侧结构性改革的开局、关系到“十三五”的开局。各地区各部门要坚定信心、坚决行动,抓紧抓好抓实,切实取得实效。

——2016年1月26日,习近平在中央财经领导小组第十二次会议上的讲话

我们讲的供给侧结构性改革,既强调供给又关注需求,既突出发展社会生产力又注重完善生产关系,既发挥市场在资源配置中的决定性作用又更好发挥政府作用,既着眼当前又立足长远。要从生产端入手,重点是促进产能过剩有效化解,促进产业优化重组,降低企业成本,发展战略性新兴产业和现代服务业,增加公共产品和服务供给,提高供给结构对需求变化的适应性和灵活性。

供给侧结构性改革,重点是解放和发展社会生产力,用改革的办法推进结构调整,减少无效和低端供给,扩大有效和中高端供给,增强供给结构对需求变化的适应性和灵活性,提高全要素生产率。

——2016年1月18日,习近平在省部级主要领导干部学习贯彻十八届五中全会精神专题研讨班上的讲话

2016年全国两会期间,习近平总书记参加湖南代表团审议提出,着力推进供给侧结构性改革,着力加强保障和改善民生工作,着力推进农业现代化。

一年过去了,供给侧结构性改革取得了哪些成绩?《经济日报》记者采访了参加两会的人大代表委员。

产能“去”得猛

推进供给侧结构性改革的一项主要任务就是要淘汰落后产能。政府工作报告显示,这项任务交出了令人满意的答卷:2016年,以钢铁、煤炭行业为重点去产能,全年退出钢铁产能超过6500万吨、煤炭产能超过2.9亿吨,超额完成年度目标任务,分流职工得到较好安置。

习近平总书记强调“推进供给侧结构性改革,是一场硬仗”“要把握好‘加法’和‘减法’”。

“港口虽然只是运输中的一个环节,但是对经济的冷暖感知最为明显。”全国人大代表、唐山港集团股份有限公司董事长孙文仲表示,中央出台的一系列供给侧结构性改革措施,加快了各地淘汰落后产能步伐。

去年,河北省省委省政府提出,推进供给侧结构性改革,当务之急是钢铁煤炭去产能。河北省表示,要坚定不移地化解过剩产能,决不因任务重就畏难、风险大就回避、困难多就不作为。

“在新形势下,消费结构、需求和价值链都在升级,作为企业,要迎接并引导这些改变。我们做了减法和加法来推动供给侧结构性改革。减法是去产能,减少相对落后、低端无效的钢铁产品,放下包袱,让企业瘦身;加法就是加大产品创新、研发、升级的投入,瞄准国内外市场,抓好队伍建设,提高自身综合实力。”全国人大代表、湖南冷水江钢铁有限责任公司董事长陈代富说。

全国人大代表、湖南省经济和信息化委员会主任谢超英说:“我理解的供给侧结构性改革,就是减少无效和低端供给,扩大有效和中高端供给。做‘加法’的关键在于补短板,扩大有效供给和中高端供给;做‘减法’,就是努力去产能去库存,推动湖南省水泥、玻璃、铁合金、烟花爆竹、有色等产能过剩行业去产能。”

“看到烟花也就看到了家。”2016年春节,一部名为《回家》的微电影刷屏朋友圈,出品方就是中洲烟花。其投资方全国人大代表、华泽集团董事长吴向东告诉记者:“一年来,湖南供给侧结构性改革变化很大,我们的烟花企业关掉了600多家。”

谢超英代表介绍,2016年湖南省圆满完成了钢铁50万吨去产能任务;关闭煤矿319处,化解产能2073万吨,新型干法水泥占比和集中度分别提升到98.5%和74.8%。

产能压减了,效益怎么样?谢超英代表举例说,关掉50万吨钢铁落后产能的中冶京诚(湘潭)重工设备有限公司,启动了高强钢IPD项目,专为全球500强、美国卡特皮勒公司打造“私人定制”产品,产能虽然下去了,但全年盈利超过2亿元。

湖南省取得的成绩可谓全国的缩影。全国钢铁行业通过企业主动压减产能、兼并重组压减产能和利用国际产能合作向海外转移产能等方式,提前2个月完成4500万吨全年去产能目标任务。全国煤炭行业超额完成2.5亿吨去产能目标。产能去得快,但利润也升得快,2016年全国工业企业利润由2015年下降2.3%转为增长8.5%。

结构“调”得快

发力供给侧,要瞄准市场需求,增有效供给、去无效供给。

“我们企业主要生产煤矿机械设备,近两年来,随着煤炭领域去产能政策的推进,企业的生产经营状况也遇到了一些问题。”全国人大代表,中煤张家口煤矿机械有限责任公司工艺员郭云鹏说,根据国家的政策,调整企业生产结构也是供给侧结构性改革的重要方面。

“我们生产了污水处理设备、中水处理设备,还准备开始设计生产风电设备和冰雪运动项目的辅助设备。”郭云鹏代表认为,改革过程中,即使企业生产经营遇到一些问题,企业员工仍然能拧成一股绳,为企业发展出谋划策,共渡难关。

全国政协委员张改平是中国工程院院士、河南农业大学校长,这位农业领域的专家去年以来都在忙一件事。“我们去年就开始和哈萨克斯坦农业机构密切接触,对方有强烈的合作意愿。他们有大量农田,我们有精耕细作的农业科技和经验。今年,我们会组成专家团去详细考察哈萨克斯坦的土壤、水质和适合生产的农作物。”张改平委员说。

“供给侧结构性改革旨在调整经济结构,使要素实现最优配置,提升经济增长质量。我们现在所做的就是为农业供给侧结构性改革探寻新路子。”在张改平委员看来,农业供给侧结构性改革的重点包括保证供给安全、持续加大投入、抓住“一带一路”建设等国际合作机遇、生产的集约化和现代化,以及推动我国传统名特优农产品的结构性改革,尤其是做好规范生产、品质安全,实现质的提升。以鸡肉为例,产量上并不少,但质量提升空间很大。

郭云鹏代表认为,增加中高端供给,就需要提升工业领域产品的质量。工业领域,一方面是产能过剩,另一方面却是高质量产品供给不足。同时,因为消费者对国产商品缺乏信心,才会到国外去购买杭州产的马桶盖。从工艺水平上看,尽管很多领域的产品国产也能达到很高水平,但

是在市场上反映出来的结果是,在品质相同的情况下,消费者更愿意花高价购买进口商品。

郭云鹏代表提出,要出台措施鼓励工业品品牌建设和质量提升。无论是消费品领域还是大工业领域都应该不断提升产品质量,进而培养用户的消费习惯,让大家愿意买、愿意用国货。

短板“补”得齐

补短板要从严重制约经济社会发展的关键环节和人民群众迫切需要解决的突出问题着手,既补短板也补软短板,既补发展短板也补制度短板。加快提升公共服务、基础设施、创新发展、资源环境等支撑能力。

对企业来说,增强自主创新能力,提升产品的技术含金量,增强企业核心竞争力,最迫切的是补齐创新不足这块短板。

孙文仲代表表示:“这几年,唐山港下大力量建设深水码头,以适应船舶大型化趋势。比如,上世纪90年代初建设的1.5万吨级深水码头已经很少有船舶停靠了。现在从2万吨级到25万吨级的轮船都能停靠。此外,临港地区应该大力发展临港产业,从事业务上门到主动出击。”孙文仲代表感慨地说:“只有产业短板补齐了,临港产业发展好了,港口经济才能获得真正的提升。”

吴向东代表说:“我投资的花炮企业中洲烟花,以前全靠劳动力,一个车间几百人,安全隐患也很大,我们花了8年时间从事自动化安全生产,建立起一个安全生产的自动化体系,让危险的行业也变得智能化,补齐了安全生产、智能制造的技术短板。在满足传统消费的同时,开拓新消费群体,更好满足新需求。”

“下一步,公司科技团队将专门针对各个危险行业展开研究,努力建立一个安全生产的自动化体系,将安全生产管理和科研自动化变成第三方服务,在研发、自动化、品牌打造、安全生产等方面,对浏阳的花炮厂实行托管式服务,补齐全行业的短板。”吴向东代表阐述着自己的新思路。

当前,经济增长内生动力仍需增强,部分行业产能过剩严重,但是我们毫不动摇地坚持以推进供给侧结构性改革为主线。正如报告所说,这是一个化蛹成蝶的转型升级过程,既充满希望又伴随阵痛,既非常紧迫又艰巨复杂。要勇往直前,坚决闯过这个关口。谢超英代表表示。

陈代富代表则提出,供给侧结构性改革应该依法依规,依靠市场调节和政府调控“两只手”,不搞“一刀切”,否则会压制企业的自主创新和技术创新能力。政策的制定,必须有利于鼓励企业多做高科技含量、高效率和高效益的产品,压减各种没有科技含量和技术水平、投入产出效率极低、能耗过大的产品。



改革为发展注入澎湃动能

欧阳浏

推进供给侧结构性改革,是我们党适应和引领经济发展新常态作出的重大创新,是适应当今综合国力竞争新形势的主动选择,更是实现经济平稳健康发展的必然要求。当前,我国经济运行面临的突出矛盾和问题,虽然有周期性、总量性因素,但根源是重大结构性失衡,导致经济循环不畅。因此,必须从供给侧结构性改革上想办法,努力实现供求关系新的动态均衡。这是解决我国中长期经济问题的根本之道。

需又利长远的大事,百姓也有了更多获得感……一年来的实践充分表明,供给侧结构性改革已经初见成效,增加了微观活力,扩大了有效供给,为发展注入了澎湃动能。

供给侧结构性改革是一个化蛹成蝶的转型升级过程,既充满希望又伴随阵痛,既非常紧迫又艰巨复杂。眼下,发力“三去一降一补”、推进供给侧结构性改革,还有诸多难题待解。面对问题叠加、矛盾交织的新情况,要找准病根、精准施策,用改革的办法推进结构调整,做好“加减乘除”;既要瞄准过剩产能做减法,“减”出新空间,又要瞄准短板做加法,“加”出新希望;既要瞄准创新做乘法,“乘”出新动能,还要瞄准放活做除法,“除”出新活力。

供给侧结构性改革并非朝夕之功,惟有咬定青山、坚持不懈,才能啃下这块硬骨头,迈过这个大关口,有力推动中国经济整体迈上形态更高级、分工更优化、结构更合理的发展新阶段。



“去年全国两会时,习近平总书记参加湖南代表团讨论审议时,关于供给侧结构性改革的指示,对中联重科做好变革创新,实现产品转型升级具有非常重要的指导意义。”全国人大代表、中联重科股份有限公司董事长詹纯新在两会驻地接受记者采访时说。

全球装备制造业在低谷徘徊,在历史包袱的消化压力和市场低迷的经营压力下,作为中国装备制造业龙头企业之一的中联重科,如何积极转型升级寻求突围?詹纯新代表说,我们需要“拉长短板”“补齐短板”。

针对中国农机产业“大而不强”“低端产品过剩”等现状,中联重科瞄准“蓝海市场”,提高产品中高端定位,推出多款能够达到世界级水平的智能化农机产品,打破海外巨头在国内垄断的局面,迫使欧美日等国进口农机产品价格下降,给中国农民带来了实惠。

我国甘蔗机收率不足1%,中联重科充分结合国内甘蔗种植地的土地条件和农艺特点,创新

全国人大代表、中联重科股份有限公司董事长詹纯新:

机械设备有了大脑

本报记者 欧阳梦云

研发出甘蔗收获机,获得十多项发明专利。使含杂率、防倾翻等指标优于进口品牌同类型机。

“我们通过智能化升级机械装备业,就是要让产品能自诊断、自调整、自适应,让设备有‘大脑’,能感知外部信息,会主动思考。”詹纯新代表说,对工程机械行业而言,产品智能化是通过在设备上加装传感器,实现实时获取设备运动特性、诊断设备健康状况、感知外部作业环境。这对于提高施工工作效率、提升施工质量、保证作业安全具有重要意义。

一次在田湾核电站的吊装施工中,中联重科的3200吨履带吊在起吊直径44米、重476吨的穹顶时,采用了上百个嵌入式传感器来感知压力、载荷、速度等状态,自动调整作业参数,吊装精度小于2毫米,实现了吊装的“稳”和“准”。

路。在三夏麦收作业中,中联重科农机用户只需要关注中联重科微信服务号,就可以实现一键报修。公司派最近的工程师扫码维修。

智能化、节能环保烘干技术不断突破,运用“互联网+”使作物烘干、储运、管理实现自动化、智能化,实现了真正意义上的“智慧粮仓”。

洲际平台拖拉机是中联重科集海外研发团队联手打造的,在保证了底盘、发动机等关键技术的同时,产品参数与性能也达到了国际标准,是一款代表国内领先水平,同步全球科技的全新产品。